

Súd: Okresný súd Nové Zámky  
Spisová značka: 9C/67/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4423202317  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 10. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Viera Betáková  
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2023:4423202317.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nové Zámky, sudkyňou Mgr. Vierou Betákovou, v spore žalobcu: Železničná spoločnosť Slovensko, a.s. so sídlom Rožňavská 1, 832 72 Bratislava, IČO: 35 914 939, proti žalovanému: A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XX, o zaplatenie 103,70 eur s príslušenstvom, takto

### rozhodol:

I. Žalovaný je p o v i n n ý zaplatiť žalobcovi istinu 103,70 eur, spolu s úrokom z omeškania vo výške 5 % ročne zo sumy 103,70 eur od 22.06.2022 do zaplatenia, spolu s poplatkom za písomnú upomienku vo výške 2,- eurá, do troch dní od právoplatnosti rozsudku.

II. Žalobcovi súd p r i z n á v a nárok na náhradu trov konania v rozsahu 100%, voči žalovanému.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Žalobca sa podanou žalobou doručenu tunajšiemu súdu dňa 12.06.2023 domáhal od žalovaného zaplatenia sumy 103,70 eur s príslušenstvom a zaplatenia sumy 2,- eurá za písomnú upomienku, s tým, že žalovaný dňa 21.06.2022 cestoval vo vlaku žalobcu č. 6067 bez platného cestovného dokladu a cestoval aj spolu so svojím dieťaťom na trati D. – C.. Žalovaný svoju cestu vlakovému personálu vopred neohlásil a pri kontrole cestových dokladov na výške vlakového personálu žalobcu odmietol uhradiť cestovné.

Výpočet ceny cestovného dokladu (odplatu za prepravu) sa riadi cenníkmi uvedenými v Čl. D. 1, D. 2, D. 3 a D. 4 PP ZSSK. Výpočet sankcií a poplatkov za porušenie PP ZSSK sa riadi Čl. D. 1, Cenník č. 15 PP ZSSK. Suma 103,70 eur sa skladá z cestovného v sume 1,85 eur v zmysle tarify stanovenej PP ZSSK, sankcie za porušenie PP ZSSK v sume 50,- eur v zmysle Cenníka č. 15 PP ZSSK, z cestovného v sume 1,85 eur v zmysle tarify stanovenej PP ZSSK a sankcie za porušenie PP ZSSK v sume 50,- eur v zmysle Cenníka č. 15 PP ZSSK.

Žalobca vyzval žalovaného na úhradu dlhu na základe predžalobnej výzvy zo dňa 12.07.2022, na ktorú žalovaný nereagoval a nesplnil svoj záväzok, čím sa dostal do omeškania v deň nasledujúci po dni, v ktorom došlo k porušeniu Prepravného poriadku ZSSK, t. j. dňa 22.06.2022.

Zároveň si žalobca uplatnil aj zákonný úrok z omeškania v súlade s ustanovením § 517 odsek 2 Občianskeho zákonníka (ďalej len „OZ“) a podľa § 3 Nariadenia Vlády SR č. 87/1995 Z. z., ktorým sa vykonávajú niektoré ustanovenia OZ.

2. Okresný súd Nové Zámky v predmetnej veci vydal dňa 26.06.2023 platobný rozkaz pod sp. zn. 9C/67/2023-136, podľa ktorého uložil žalovanému, aby do 15 dní odo dňa doručenia platobného rozkazu zaplatil žalobcovi sumu vo výške 103,70 eur spolu s príslušenstvom a spolu s poplatkom za písomnú upomienku vo výške 2,- eurá alebo aby v tej istej lehote podal odpor na tomto súde. Zároveň žalovaného zaviazal k povinnosti do 15 dní odo dňa doručenia platobného rozkazu nahradiť žalobcovi sumu vo výške 16,50 eur.

2.1 Platobný rozkaz sa nepodarilo doručiť do vlastných rúk žalovanému, a preto bol uznesením Okresného súdu Nové Zámky zo dňa 20.07.2023 sp. zn. 9C/67/2023-142 zrušený v celom rozsahu podľa ustanovenia § 265 odsek 1 a § 266 odsek 1, 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len „C.S.P.“).

3. Súd predmetnú vec rozhodol bez nariadenia pojednávania v súlade s ustanovením § 177 odsek 2 písmeno a) a § 219 odsek 3 C.S.P.

4. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s pripojenými dokladmi a zadováženými správami do spisu: žalobou, Prepravným poriadkom žalobcu účinným od 18.05.2020, Potvrdením / Vymáhaním cestovného, doručenkou žalovaného, Výpisom z Obchodného registra žalobcu, Predžalobnou výzvou na úhradu dlhu, platobným rozkazom sp. zn. 9C/67/2023-137, uznesením sp. zn. 9C/67/2023-142 zo dňa 20.07.2023 a zistil tento skutkový a právny stav:

5. Z Prepravného poriadku žalobcu účinného od 18.05.2020 súd zistil, že týmto sa riadi žalobca pri spoplatnení prepravy, a ktorý upravuje podmienky, za ktorých dopravca prepravuje osoby, batožinu, zvieratá a veci na celej sieti celoštátnych železničných dráh a regionálnych železničných dráh Železníc SR podľa zákona č. 513/2009 Z. z. o dráhach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, zákona č. 514/2009 Z. z. o doprave na dráhach v súlade s Nariadením Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 1371/2007 o právach a povinnostiach cestujúcich v železničnej preprave.

6. Z Potvrdenia / Vymáhania cestovného súd zistil, že žalobca ho vystavil žalovanému dňa 21.06.2022, keď žalobca zistil, že žalovaný využil službu poskytovanú žalobcom, a to prepravu osôb na železničných dráhach nastúpením do vlaku žalobcu č. 60674 na trati D. – C. a bola mu účtovaná úhrada za cestu s tým, že spolu so žalovaným sa s ním nachádzalo vo vlaku aj dieťa a bola mu týmto dokladom vyrubená pokuta 1,85 eur v zmysle tarify stanovenej PP ZSSK. Žalobca doručenkou od žalovaného preukázal, že si žalovaný toto potvrdenie prevzal osobne dňa 14.07.2022.

7. Z výpisu z Obchodného registra žalobcu súd zistil, že v predmete činnosti má prevádzkovanie dopravy na dráhe – celoštátne a regionálne dráhy.

8. Z Predžalobnej výzvy na úhradu dlhu zo dňa 12.07.2022 súd zistil, že takúto doručoval žalobca žalovanému, kde ho vyzval na uhradenie dlhu, ktorý pozostáva z ceny cestovného lístka v sume 3,70 eur za 2 cesty po 1,85 eur vrátane DPH, zo sankcie za neohlásenú cestu bez platného cestovného dokladu 100,- eur za 2 cesty po 50,- eur s tým, že je povinný uhradiť celkový dlh vo výške 103,70 eur do 7 dní odo dňa doručenia tejto výzvy na účet žalobcu uvedený v tejto výzve. Zároveň bol upozornený, že ak dobrovoľne neuhradí svoj dlh voči žalobcovi, žalobca sa bude domáhať súdnou cestou zaplata tejto sumy.

9. Podľa ustanovenia § 6 odsek 1 zákona č. 514/2009 Z.z. o doprave na dráhach v znení neskorších predpisov (ďalej len „ZoDD“): „Dopravcom na účely tohto zákona je dráhový podnik, ktorý vo verejnej osobnej doprave uzatvára s cestujúcim zmluvu o preprave osôb a v nákladnej doprave uzatvára s odosielateľom zmluvu o preprave nákladu (ďalej len „zmluva o preprave“).

10. Podľa § 6 odsek 2 ZoDD: „Dopravca poskytuje dopravné služby podľa všeobecných prepravných podmienok (ďalej len "prepravný poriadok") a ak ide o verejnú osobnú dopravu, aj podľa cestovného poriadku.“ Na základe povinnosti určenej ZoDD vydal žalobca svoj PP ZSSK, ktorý určuje práva a povinnosti cestujúcich pri využívaní prepravných a iných služieb žalobcu.

11. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. a) PP ZSSK je cestujúci povinný dodržiavať ustanovenia PP ZSSK. Na tratiach so SVS mať vopred zakúpený cestovný lístok a v prípade prepravy vykonávanej na základe nároku na zľavnené cestovné mať pri sebe aj preukaz, na ktorý sa priznáva zľavnené cestovné a dodržiavať pokyny oznámené výveskami alebo oprávnenými zamestnancami dopravcu.

12. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. c) PP ZSSK je cestujúci povinný zakúpiť si cestovný doklad pred uskutočnením prepravy podľa PP ZSSK na príslušný druh vlaku a vozňovú triedu (platí to aj pre cestujúcich v reštauračných vozňoch alebo stojacich na chodbe 1. vozňovej triedy), alebo vyzdvihnúť si cestovný lístok na bezplatnú prepravu.

13. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. f) PP ZSSK je cestujúci povinný mať platné cestovné doklady a preukaz počas celej prepravy, ako aj bezprostredne pri vystúpení z vlaku. Na dodatočne predložené cestovné doklady a preukaz sa neprihliada.

14. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. g) PP ZSSK je cestujúci povinný predložiť cestovné doklady a preukaz oprávnenému zamestnancovi dopravcu ku kontrole, v prípade potreby ich poskytnúť dopravcovi na výmenu za náhradný cestovný doklad, okrem BČK.

15. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. k) PP ZSSK je cestujúci povinný zaplatiť cestovné a príslušnú sankciu podľa cenníka, ak sa pri kontrole vo vlaku nemôže preukázať platným cestovným dokladom, alebo poskytnúť osobné údaje potrebné na vymáhanie dlžných súm.

16. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. l) PP ZSSK je cestujúci povinný správať sa tak, aby nenarúšal bezpečnú, pokojnú a pohodlnú prepravu ostatných cestujúcich napr. hlučným správaním, spevom, počúvaním hlasnej reprodukovanej hudby.

17. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. o) PP ZSSK je cestujúci povinný správať sa tak, aby nedošlo k poškodeniu jeho vlastného zdravia, bezpečnosti a majetku, ako aj zdravia, bezpečnosti a majetku spolucestujúcich a personálu vlaku, ktoré bolo zavinené správaním cestujúceho, prípadne ním prepravovanými predmetmi.

18. Podľa článku A 4, bod A 4.2, písm. p) PP ZSSK je cestujúci povinný riadiť sa príkazmi oprávnených zamestnancov dopravcu, príslušnými bezpečnostnými označeniami, výveskami a piktogramami, a to v záujme zachovania bezpečnosti, pokoja a poriadku počas prepravy.

19. Podľa článku B 5 bodu B 5.2 PP ZSSK Pri nehlásenej (vrátane nástupu v neobsadenej stanici) na tratiach ŽSR, okrem tratí so SVS, je cestujúci povinný zaplatiť cestovné z nástupnej stanice do cieľovej stanice a sankciu podľa cenníka.

20. Podľa ustanovenia § 517 ods. 1 OZ, dlžník, ktorý svoj dlh riadne a včas nesplní, je v omeškaní. Ak ho nesplní ani v dodatočne primeranej lehote poskytnutej mi veriteľom, má veriteľ právo od zmluvy odstúpiť ak ide o deliteľné plnenie, môže sa odstúpenie veriteľa za týchto podmienok týkať aj len jednotlivých plnení.

ods. 2, ak ide o omeškanie s plnením peňažného dlhu, má veriteľ právo požadovať od dlžníka popri plnení úroky z omeškania, ak nie je podľa tohto zákona povinný platiť poplatok z omeškania, výšku úrokov z omeškania a poplatku z omeškania ustanovuje vykonávací predpis.

21. Na základe vyššie citovaných zákonných ustanovení a Článkov Prepravného poriadku ZSSK mal súd preukázané, že nárok žalobcu je dôvodný a preukázaný a keďže sa jednalo iba o otázku jednoduchého právneho posúdenia veci a skutkové tvrdenia strán neboli sporné a hodnota sporu bez príslušenstva neprevýšila 2.000,- eur, súd nepovažoval za potrebné vo veci nariaďovať pojednávanie, pretože z listinných dôkazov mal dostatočne preukázanú dôvodnosť nároku žalobcu, keď žalovaný v predmetný deň cestoval vlakom na železničných dráhach, č. vozňa 6067 bez platného cestovného lístka napriek vedomosti žalovaného o tom, že preprava je spoplatnená v zmysle Cenníka žalobcu a že sa riadi Prepravným poriadkom ŽSSR. Preto súd žalobe v plnom rozsahu vyhovel.

Žalovaný nárok uplatnený žalobcom žiadnym spôsobom nenamietal, ani nepredložil súdu žiadne dôkazy, ktoré by preukazovali opak tvrdenia žalobcu. Platobný rozkaz vydaný tunajším súdom si žalobca v odbernej lehote nevyzdvihol a nepodal voči nemu odpor s odôvodnením.

22. Súd priznal žalobcovi sumu 2,- eurá, ktorá pozostáva z poplatku za písomnú upomienku.

23. Súd priznal žalobcovi zákonný úrok z omeškania v súlade s ust. § 517 OZ odo dňa 22.06.2022, lebo žalovaný sa dostal do omeškania v deň nasledujúci po dni, v ktorom došlo k porušeniu Prepravného poriadku ZSSK, 5 % ročný úrok z omeškania zo sumy 103,70 eur do zaplatenia.

24. Žalovaný je teda povinný zaplatiť žalobcovi sumu 103,70 eur, ktorá suma pozostáva z cestovného z nástupnej stanice do cieľovej stanice dvakrát po 1,85 eur a sankcie za porušenie Prepravného poriadku ZSSK dvakrát po 50,- eur spolu s príslušenstvom podľa bodu 23. odôvodnenia rozsudku, a tiež je povinný

zaplatiť sumu vo výške 2,- eurá za poplatok za písomnú upomienku, na účet žalobcu, ktorý má vedený v E. E., F., IBAN: E. XXXX XXXX XXXX XXXX XXXX, VS: 25332023, do troch dní od právoplatnosti rozsudku.

25. O trovách konania súd rozhodol podľa ust. § 255 C.S.P. a priznal ich žalobcovi v rozsahu 100 % voči žalovanému, podľa § 262 odsek 1 C.S.P., lebo bol v konaní plne úspešný a o výške náhrady trov konania rozhodne súd samostatným uznesením podľa ustanovenia § 262 odsek 2 C.S.P.

### **Poučenie:**

Proti rozsudku je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozsudku na súde, proti ktorého rozsudku smeruje.

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Prostriedky procesného útoku alebo prostriedky procesnej obrany, ktoré neboli uplatnené v konaní pred súdom prvej inštancie, možno v odvolaní použiť len vtedy, ak

- a) sa týkajú procesných podmienok,
- b) sa týkajú vylúčenia sudcu alebo nesprávneho obsadenia súdu,
- c) má byť nimi preukázané, že v konaní došlo k vadám, ktoré mohli mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci alebo
- d) ich odvolateľ bez svojej viny nemohol uplatniť v konaní pred súdom prvej inštancie.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa Exekučného poriadku (§38 odsek 2 ExP).